Конспект интегрированного занятия  по теме:

 «Насекомые» 

 (подготовительная группа)

Воспитатель: Алешина О. В. 1 кв. кат.

Задачи:
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ:

 Расширять и закреплять знания детей о насекомых, показать их многообразие и красоту, способы питания, совместно с детьми выявить важнейший признак насекомых и научить пользоваться  им  для определения принадлежности  животного  к данной группе.

РАЗВИВАЮЩИЕ:

 развивать словарь по данной теме, мышление, внимание, умение исключать четвертый лишний предмет с обоснованием своего ответа, развивать общую моторику

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ:

Воспитывать  доброе отношение к  братьям нашим меньшим.

 Оборудование: 
Стол, покрытый зелёной тканью, коробочка с майским жуком, письмо,

предметные картинки насекомых (бабочка, пчела, кузнечик, муравей, божья коровка, стрекоза, муха, паук), цветная бумага, нитки, аудио записи: «Танец бабочек» М. Красева.

Предварительная работа: наблюдение за насекомыми на прогулке, на клумбе,

рассматривание иллюстраций с насекомыми,  экскурсии: на водоём, луг, лес.

Ход занятия.

 Организационный момент:
Сегодня мы с вами отправимся  в гости к маленьким жителям  лесной полянки – насекомым и узнаем тайны из их жизни. Подготовимся к путешествию:

«Мы к лесной полянке вышли, поднимая ноги выше,

        Через кустики и кочки, через ветви и пенечки.

         Кто так ловко шагал, не споткнулся, не упал?» 

(Дети выполняют движения в соответствии с текстом.)

Дети подходят к столу, накрытому зеленой скатертью, на котором  лежит коробочка и под ней письмо. 

Воспитатель:

- Посмотрите, на полянке никого нет. Только коробочка и письмо лежит, интересно от кого  это всё? Раздаётся шорох. Дети прислушиваются. Ребята кто это может быть? (Ответы детей) Давайте проверим ( открываем коробку и выясняем что там майский жук), ребята  а здесь ещё и письмо.  Читаем  письмо: «Дорогие ребята,  я в беде, не знаю, кто такие насекомые, помогите, пожалуйста! Ваш Незнайка». 

Введение в тему.
Воспитатель:

- Ребята,  вы готовы помочь? Так как же узнать  какие из животных -   насекомые.  Давайте отгадаем загадки.

Загадки. 

 Воспитатель читает загадки, дети отгадывают, находят картинки с изображением насекомых,  рассматривают их, выделяя части тела (голова, грудь, брюшко). На голове усики,  глаза.  Считаем ноги и уточняем, что их шесть.

По  этому  же плану, рассматриваем  других насекомых. 

Тёплым днём, весною в мае.

Каждый про меня узнает.

Я не муха, не паук.

Я жужжу, я майский жук. ( Майский жук)

У жука лапы прикрепляются к груди; тело покрыто жёсткими крыльями, а прозрачные тонкие крылья видны только в полёте. На голове глаза, ушки, рот, усики. Появляется он в мае, поэтому его так и называют – майский. Майский жук вредитель грызёт кору деревьев. 

Всех жучков она милей,

Спинка алая на ней.

А на ней кружочки

Черненькие точки. ( Божья коровка). 

-Почему божьих коровок так называют? Коровками называют потому, что они умеют выделять «молочко», правда, не белое, а оранжевое. Конечно,  на самом деле это никакое не «молочко», а кровь, едкая и неприятно пахнущая. Из-за неё божьих коровок не едят ни птицы, ни ящерицы).

-Какую пользу приносят божьи коровки? Они поедают тлю. У неё на голове – челюсти. 

А ещё божьих коровок можно назвать перелётными жуками.  В конце лета – начале осени коровки улетают на зимовку. А весной и в начале лета возвращаются обратно. Словно они не жуки, а перелётные птицы. Но не все коровки улетают. Многие из них прячутся в трещинах, под камнями, в щелях коры деревьев, прошлогодней траве. Поэтому  нельзя  сжигать прошлогоднюю траву  и листву  в садах и огородах.

У нее четыре крыла,

Тело тонкое, словно стрела.

И большие, большие глаза,

Называют ее…(стрекоза) 

Стрекоза – хищница. Питается она комарами, мошками и другими вредными насекомыми, хватает свою добычу на лету.

Сок цветов душистых пьет,

Дарит нам и воск, и мед.

Людям всем она мила

А зовут ее... (пчела).

Пчела полезное насекомое. Она опыляет растения и делает мед, который любят взрослые и дети.

С ветки -  на тропинку,

С травки -  на былинку.  

Прыгает пружинка,

Зелёная спинка.       (Кузнечик) 

Кузнечик любит, есть всё, не отказывается и от более мелких насекомых. Как охотник, быстрым наскоком, хватает  их, зажимает передними лапками и начинает поедать. Может больно укусит человека.

Кузнечик умело  защищается от врагов, окраска помогает ему затеряться в траве. О кузнечике говорят: пиликает на скрипочке.  Зазубринки на ножках цепляются за пластинки на брюшке, и получается скрип, стрекот.

Физминутка.

 Поднимайте плечики. 

 Прыгайте кузнечики

 Прыг, скок, прыг, скок.     

 Сели, посидели. 

 Травушку покушали.

 Тишину послушали. 

 Выше, выше высоко.

 Прыгай на носках легко.

 Надо  мной она кружит.

 Надо мной она жужжит.

 Ну и  приставуха.

 Эта цокотуха  (Муха)

Мухи - это очень вредные насекомые,  они ползают по всем грязным местам,  а потом   на своих лапках  переносит болезни. Сядет муха на хлеб и оставит микробы.  Нельзя допускать, чтобы мухи садились на продукты питания. С мухой надо бороться чистотой и аккуратностью. У мухи, как и  комара - два крыла, у других насекомых четыре. В Африке есть ядовитая муха -  це – це..

Он работник настоящий

Очень, очень работящий.

Под сосной в лесу густом

Из хвоинок строит дом  (Муравей).

 У муравья есть голова, грудь, Брюшко  и три пары  лапок. Муравьи очень маленькие и очень трудолюбивые. Это - полезные насекомые. За один день они уничтожают большое количество вредителей.  Муравьи разносят по лесу семена многих растений

 Она ярка, красива,

 Изящна, легкокрыла.

 Сама похожа на цветок

 И любит пить цветочный сок. (Бабочка). 

У бабочки есть хоботок, с помощью которого  она  пьёт нектар. А своим брюшком опыляет цветы.  

Творческая работа

 Музыкальное сопровождение М. Красева. «Танец бабочек»  (о время работы детей)

- У вас в конверте лежат два квадратика. Возьмите  один квадратик и сложите его пополам так, чтобы получилось два треугольника, каждый сложите гармошкой (показываю) То же самое, сделайте с  другим квадратиком. Получились крылья бабочки. Возьмите ниточку и свяжите крылышки вместе. У вас получилась бабочка, сложившая крылышки. Что нужно сделать, чтобы бабочка выглядела летящей? (расправить крылья). Индивидуальная помощь детям (в процессе работы). Ребята покажите  друзьям и мне своих бабочек. Вы так старались и бабочки, у вас получились красивые. 

 Наткёт,  наплетёт. Сядет и добычи ждёт.  ( Паук)  

Паук это не насекомое. Попробуйте догадаться, почему ( у него -  восемь лап). Да,  это   восьмилапый,  разбойник. При помощи  своих  лап пауки ткут ловчие сети из паутины, по которой очень быстро бегают. Паук – хищник. Он питается насекомыми.

 Игра  «4 лишний». 

 Воспитатель:

- Внимательно посмотрите на картинки и скажите, какая картинка здесь лишняя и почему вы так думаете?

· Лишний паук, потому что он не относится к насекомым.

· Лишний кузнечик, потому что он не летает, а остальные насекомые летают.

· Лишний муравей, потому что он приносит пользу, а остальные вредители. 

· Бабочка, потому что остальные насекомые относятся к хищникам. 

 Воспитатель:

- Ребята, как же мы ответим Незнайке на вопрос: «кто такие насекомые?»  (ответы детей) 

На земле великое множество насекомых. На брюшке у них поперечные полоски, как бы насечки. Вот отсюда и название насекомые от слова насекать.

Насекомые – обжоры: они едят всё: зелень, мелких насекомых; бывают насекомые большие и маленькие. Одни летают, другие ползают или прыгают. Одни живут несколько лет, другие – один день. В природе появляются только когда тепло (весной и летом.) Насекомых поедают птицы. Среди насекомых есть вредители- переносчики болезней. Есть и полезные – опыляют растения, дают мёд, воск.

  Воспитатель: Вот и подошло наше  путешествие.  Посмотрите, какая у нас  красивая полянка стала. Пусть ползают по земле муравьи и жуки, пусть прыгают по траве кузнечики, пусть летают бабочки и стрекозы и пусть мир, в котором мы живем, всегда остается голубым и зеленым! 

Когда в душистом сосняке,  

Присядешь летом на пеньке,

Внимательно, вглядись вокруг –

Там многое заметишь, друг!

Личинку тащит муравей,

Спешит куда – то меж корней

Большой сосны. На толстый сук

Уселся золотистый жук,

Порхает лёгкий мотылёк,

Пьёт хоботком душистый сок

И собирает мёд пчела,

Все заняты у всех – дела:

Мой друг, внимательно вглядись,

Волшебную увидишь жизнь.

 Итог занятия. 

